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Có Hay Không Một Đời Kiếp Khác
 
Mười sáu tuổi em có nụ cười rất đẹp:  đóa hoa hồng chưa mở cánh đài trang, ngày Chúa Nhật em thường mặc áo dài vàng / lên đồi Cù cùng bạn bè đuổi bướm…
 
Mười sáu tuổi anh mong em đừng lớn / cứ vậy hoài thôi cho anh tương tư…Nhưng thời gian không đứng lại bao giờ:  mười bảy tuổi em xuống đò…em khác!
 
Em không còn là cô nữ sinh Đà Lạt, em ở Đa Thành đi nhặt trái thông rơi…Áo dài vàng bờ giậu em phơi, áo bà bầu em mặc rồi, mau nhỉ!
 
Anh không ngờ đã hai Thế Kỷ, ngọn đồi Cù thay chủ đổi tên, nước Việt Nam đâu cũng giống cái mền / anh từng quấn trong sáu năm cải tạo…
 
Áo bà bầu nhiều lần em thay áo / bờ giậu hoa mâm xôi thay màu, anh đi đường Nguyễn Hoàng mong một kiếp sau / được đón em, cô dâu mười bảy!
 
*
 
Nhiều buổi chiều, anh nhìn xa, anh thấy / mây xây Lầu Tình Ái…rồi tan!  Trong nhiều đêm mơ anh thấy áo lụa vàng / tơ Mã Châu, con tằm khóc ngất!
 
Anh ước chi anh là con ong mật / mỗi mùa Xuân bay đến nhà em hút nhụy hoa đào / rồi Hạ về anh ra Nam Phổ vườn cau / tìm hỏi Ngoại vì sao em bỏ Huế?
 
Rồi mùa Thu, mùa Đông, sao nhỉ?  Anh,  Dã Tràng xa cát lấp con sông /  anh đi Tây đi Đông / như sương mù cho em thương nhớ nhé!
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