                  Thư Tháng Mười Hai
Suốt mấy tuần qua mình bị cúm sau mấy ngày trại. Xin mở dấu ngoặc là “cúm Mỹ chứ không phải cúm Tàu!”. Có lẽ mình bị nhiễm lạnh, vung tay múa chân và hót (hát) nhiều quá! Cùng với thức khuya dậy sớm, ăn uống hơi linh tinh. Dĩ nhiên là mình đã già. Già lắm! Chỉ còn vài mi li mét nữa là đụng con số tám mươi. Thiên hạ bảo “thất thập cổ lai hy” mà mình đã gần “bát thập cổ lai hy” rồi còn gì. Sau cái thời Covid việc họp hành cắm trại cũng có phần giảm thiểu cho nên mỗi lần được họp  hoặc cắm trại là mình cũng như những anh chị em khác cũng chơi hết mình. Hướng Đạo là như thế! Bất kể trẻ già lớn bé…
Cũng may là trong lúc bị con cúm nó hành hạ, phải ngồi nhà, chỉ loanh quanh đi tới đi lui và đi qua đi lại, hết ngồi lại đứng, hết đứng lại nằm (trên sofa) thì phía bên trời vùng vịnh đang diễn ra World Cup nên cũng đã dành trọn thời gian bệnh để xem liền tù tì các trận đấu từ vòng loại, vòng 16, vòng tứ kết, bán kết cho tới chung kết luôn. Dĩ nhiên là cũng buồn vui theo những những bước của các cầu thủ tranh nhau trái banh da màu sắc rực rỡ hoa văn, chả bù lúc còn ở Việt Nam với trái banh da bò (hoặc da trâu) đôi khi không được tròn và cứ xẹp lên xẹp xuống hoài, trước khi ra sân phải mang banh đi bơm. Đó là trái banh của thời mình còn đi học. Nay chắc đã có nhiều loại banh ngon lành và đúng tiêu chuẩn hơn hơn. 
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Nước tổ chức giải World Cup 2022 là Qatar. Một chút về quốc gia bán đảo này: Qatar nằm về phía tây nam á, bên trong vịnh Ba Tư (Persian Gulf). Đảo nằm nhô ra vịnh 160 km. Sau thời gian dài bị đế chế Ottoman cai trị, Qatar đã trở thành quốc gia bị bảo hộ bởi đế quốc Anh vào đầu thế kỷ 20, cho đến năm 1971 mới giành được độc lập. Dân số 2.6 triệu, trong đó chỉ có độ 350 nghìn là dân bản xứ, số còn lại là người nhập cư. Đại đa số dân theo Hồi giáo, có mức thu nhập đầu người rất cao. Qatar là quốc gia tiến bộ nhất trong thế giới Ả Rập và là đồng mình của Hoa Kỳ. Báo chí thế giới mấy năm trước nghi ngờ Qatar hối lộ các quan trên FiFa để được tổ chức World Cup. Đúng sai không biết nhưng nhiều quan FiFa trước đây cũng đã được ghi tên trên bảng vàng là “tham nhũng” hạng gộc.
Sau các trận đấu vòng loại bắt đầu từ ngay 20 tháng 11 đã có 16 nước buồn khóc khăn gói leo lên máy bay để về bổn quốc. Mỹ cũng về, Ý cũng về và Đức cũng đồng cảnh ngộ. Ở vòng loại thích nhất là trận Đức đấu với Nhật, Đức thua 1-2. Sau mỗi bàn thắng, thấy mấy anh chị Nhật lùn lùn ngồi trên khán đài, anh thì cười toe toét, hai tay đấm vào quãng không và la hét muốn bể cả trời. Ngược lại cũng có mấy anh mấy chị ôm mắt khóc ngất như khóc cha chết. Người ta bảo “mừng tuôn nước mắt” là thế! Mình chợt nghĩ nếu Việt Nam được vào World Cup và thắng như Nhật thì chắc chắn mấy chị em Việt Nam ta đã cỡi quần để chạy trên khán đài giống như dạo nào đội Việt Nam thắng đội “cá kèo” Indo hay Tháí Lan gì đó thì chị em ta đã “cuỗng trời” chạy quanh lăng Bác Hồ để báo công ăn mừng. Mình chưa thấy xứ nào ăn mừng kiểu như thế. Ắt hẳn đó là một trong những “tầm cao” của Việt Nam hại điện (hiện đại). Trở lại chuyện mấy anh chị Nhật khóc khi thắng Đức thì nhớ hồi nhỏ có mấy đứa em trong nhà ưa khóc “nhè” khóc “dai” thì bị mẹ mắng “khóc trù ẻo hả”. Y như rằng, mấy anh chị Nhật đã khóc để tiễn đưa đội nhà về xứ thần Thái Dương sau vòng loại thứ hai. Xin thành kính phân ưu…
Điều làm cho cả thế giới ngạc nhiên hơn cả là quốc gia có tên gọi là Morocco mà phe Việt Nam ta hay gọi là Ma Rốc từ dạo thanh niên xứ này được mẫu quốc Pháp tuyển mộ để đầu quân vào hàng ngũ lính Pháp đưa sang xứ Việt ta để goánh nhau với nón cối việt minh. Dân ta thường gọi họ là Ma Rốc Ken (Maroccain?) hay Lê dương rạch mặt. Morocco đã vượt qua vòng loại để vào vòng 16 và thắng Tây Ban Nha. Vòng tứ kết thắng thắng Bồ Đào Nha (có danh thủ Ronaldo). Vòng bán kết gặp cựu mẫu quốc Pháp, thua 0 – 2. Vào tranh hạng ba với Croatia thua 1-3 nên lãnh hạng tư. Vậy là khá rồi! Trận cuối cùng, chung kết giữa Pháp và Argentine là trận hết sức gay cấn. Argentine xơi trước hai trái. Pháp gỡ huề hai quả. Argentine làm thêm một quả. Pháp ăn thêm một trái làm hòa tỉ số 3-3. Đá thêm 30 phút vẫn chưa phân thắng bại nên mỗi bên đá 5 quả penalty. Tâm lý sợ thua của Pháp khiến hai cầu thủ đá hai trái không vào lưới. Cuối cùng là Argentine chiến thắng vẻ vang. Năm 2018 Pháp vô địch, năm nay lãnh hạng hai. Cầu thủ đôi bên đều khóc, kẻ khóc vì thắng, kẻ khóc vì thua. Chờ bốn năm sau trở lại sân cỏ phục phục. Dù thua, mỗi cầu thủ vẫn được số tiền trên một triệu đô la. Riêng Messi của Argentine chỉ có một điều ước duy nhất là được hôn vào chiếc Cup vàng, nay đã toại nguyện.
Riêng tại Việt nam trong mùa World Cup này, có hàng tá kẻ nhảy lầu, ở miền tây thì nhảy sông. Nhảy nào cũng là nhảy. Kẻ không nhảy lầu nhảy sông thì nhảy ra đường làm homeless vì bị vợ tống cổ…
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Đầu tháng 12 hay tin linh mục Nguyễn Tiến Lộc đồng thời là Trưởng Hướng Đạo đã được Chúa gọi về, mình bàng hoàng và buồn vì đã mất một vị linh mục đáng kính, một Trưởng Hướng Đạo đã gắn liền với sinh mệnh sống còn của Phong Trào. Giáo hội mất đi một vị chủ chăn và Hướng Đạo mất đi một Huynh Trưởng tài ba, nhiệt huyết đã đóng góp rất nhiều cho Phong Trào. Mình là người may mắn được sinh hoạt với linh mục Nguyễn Tiến Lộc trong Phong Trào Hướng Đạo và Phong Trào Du Ca. Quen biết và sinh hoạt chung từ những năm 1964 của thế kỷ 20 khi Trưởng Tiến Lộc (xin gọi bằng Trưởng) theo học tại viện đại học Đà Lạt và sinh hoạt trong Tráng đoàn Hùng Vương, còn mình sinh hoạt ngành Thiếu thuộc đạo Lâm Viên. Khi mấy anh em chúng tôi gồm Nguyễn Đức Quang, Hoàng Thái Lĩnh, Nguyễn Quốc Văn, Đinh Gia Lập và mình thành lập Ban Trầm Ca để sinh hoạt văn nghệ thì lại càng thường xuyên gặp gỡ Trưởng Tiến Lộc, khi đó Trưởng Tiến Lộc đang là một Thầy Sáu thuộc Dòng Chúa Cứu Thế Đà Lạt. Liên tục như thế cho đến khi Phong Trào Hướng Đạo và Phong Trào Du Ca bị chính quyền cộng sản cấm hoạt động. Sau 1975 là thời kỳ khó khăn cho việc sinh hoạt của hai Phong Trào này. Thế nhưng những người đã mang dòng máu Hướng Đạo và Du Ca đã tìm mọi cách để ngồi lại với nhau sinh hoạt trong sự rình rập một cách bỉ ổi của nhà cầm quyền. Kỷ niệm với Trưởng Tiến Lộc nhiều vô kể, không thể viết hết vào đây. Trưởng Tiến Lộc là một trong những người có công lớn trong việc “Giữ Lửa” cho Phong Trào Hướng Đạo lẫn Phong Trào Du Ca.
Trưởng Tiến Lộc đã lìa rừng (theo lối nói của Hướng Đạo), để lại sự thương tiếc và kính phục của tập thể anh chị em Hướng Đạo và Du Ca.
Trưởng Tiến Lộc lìa rừng ngày 4 tháng 12. Hôm sau, ngày 5 tháng 12 một Trưởng Hướng Đạo và Du Ca khác lại theo chân của Trưởng Voi Hoạt Bát để về miền Lạc Cảnh. Đó là Trưởng Trần Trọng Thảo, tên rừng là Ong Siêng Năng. Mình và Trần Trọng Thảo cũng sinh hoạt gắn bó với nhau trong cả hai Phong Trào Hướng Đạo và Du Ca. Kỷ niệm không sao kể hết trên trang giấy này.
Nguyện xin Trưởng Tiến Lộc sớm thường trú trên cõi Thiên Đàng. Nguyện xin hương linh Trưởng Trần Trọng Thảo sớm được định cư vĩnh viễn trên cõi Niết Bàn.

                                    ***
Bây giờ là hạ tuần của tháng 12, tháng cuối cùng của năm 2022. Lễ Giáng Sinh sẽ diễn ra trong vòng vài hôm nữa với những bài ca Giáng Sinh vang vang khắp mọi nơi, đèn hoa tỏa sáng khắp mọi hướng đã được kết từ những ngày đầu tháng để đón mừng Chúa ra đời. Tuần lễ sau Giáng Sinh là tết dương lịch. Những ngày nghỉ cuối năm và đầu năm hy vọng mọi người sẽ được hưởng nhiều điều tốt lành như câu chúc tụng vẫn thường nghe vào dịp cuối năm:
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Lời Thưa Cuối Thư
Kính thưa quý Giáo Sư
Thưa Anh Chị Em
Những bài viết như thế này được đưa lên diễn đàn cựu học sinh Bùi Thị Xuân và Trần Hưng Đạo đồng thời cũng được đưa lên mạng Anhdao.org. Ngôn ngữ trong những bài viết này là thứ ngôn ngữ của một học sinh chứ không phải loại ngôn ngữ bác học như những nhà văn nhà thơ xử dụng. Do đó không tránh khỏi những chữ thuộc loại “dân giả” đôi khi làm cho người đọc phải khó chịu. Phong Châu trân trọng gửi lời xin lỗi đến quý Giáo Sư và Anh Chị Em điều này.
Diễn đàn của cựu học sinh trung học Bùi Thị Xuân và Trần Hưng Đạo và trang Anhdao.org có mặt trong hơn mười năm qua, nhiều Giáo Sư và Anh Chị Em đã đóng góp nhiều bài vỡ để diễn đàn và trang mạng tồn tại. Hai anh Võ Thành Xuân và Phạm Bá Đức là hai người nhận lãnh trách nhiệm điều hành diễn đàn và trang Anhdao.org 
Phong Châu đã cố gắng để đóng góp một số bài vỡ cho diễn đàn và trang mạng Anhdao bằng những bài viết qua những mục Thư Gửi Các Bạn Mình và Thư Hằng Tháng cùng những bài viết dưới nhiều chủ đề khác nhau. Cụ thể đã có 50 “Thư Gửi Các Bạn Mình” (từ năm 2021 trở về trước) và 12 “Thư Hàng Tháng” trong năm 2022. Đó là niềm vui lớn của Phong Châu khi được góp phần trong sinh hoạt chung với quý Giáo Sư và Anh Chị Em khắp nơi. 
Hiện nay sức khỏe của Phong Châu đã giảm dần với số tuổi ngày càng cao. Do vậy khả năng viết cũng có phần không được như xưa. Cho nên kể từ năm 2023 Phong Châu sẽ chấm dứt loạt bài viết hàng tháng. Điều này có nghĩa là sẽ không viết định kỳ như trước mà chỉ viết khi nào thấy thuận tiện mà thôi. Thời gian tới Phong Châu sẽ dành nhiều thì giờ để hoàn thành ba cuốn sách đang viết dở dang. Kính mong quý Giáo Sư và Anh Chị Em thông cảm.
Giáng Sinh và Năm Mới sắp đến. Phong Châu xin kính chúc quý Giáo Sư cùng Anh Chị Em có những ngày ngày lễ thật Hạnh Phúc bên gia đình.
Phong Châu												 Ngày 18 tháng 12 - 2022
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